2025年11月1日 星期六

A02

责编/高凯 楼世宇 审读/刘云祥

2025 阳明心学大会在甬举行

赵承霍小光李忠杰汤飞帆致辞

10月31日是王阳明诞辰纪念日。10月30日晚,以"心学无界·文明共生"为主题,2025阳明心学大会在"文献名邦、阳明故里"宁波余姚举行。省委常委、宣传部部长赵承,新华通讯社党组成员、副社长霍小光,中共党史学会副会长李忠杰,市委副书记、市长汤飞帆致辞。

金彦主持,奚明、傅贵荣等出席。大会同步举办了阳明文化中外交流会、中天阁论道等活动,深入探究阳明文化历久弥新的时代价值,生动讲述阳明文化传承发展的精彩故事,共同推动阳明文化全球传播交流,向世界更好地展示中华文化的深厚底蕴。

赵承在致辞中说,习近平总书记指出,王阳明 的心学正是中国传统文化中的精华,也是增强中 国人文化自信的切入点之一。我们要以"第二个 结合"推动阳明心学创造性转化、创新性发展,推 动阳明心学研究阐释向深处走、向新处走。要充分运用现代传播手段和大众喜闻乐见的形式,创造性地融人公共服务,推动阳明文化更好走进大众。要秉持开放包容姿态,注重学术交流、人文交流、民间交流,运用数字技术与媒介力量,推动阳明文化更好地走向世界。

霍小光说,宁波是王阳明先生的诞生地。新华社作为党的新闻舆论工作主力军主渠道主阵地,将在习近平文化思想指引下,同各方携手,持续关注和支持阳明心学的研究与传播,进一步深化研究阐释、创新表达方式、拓展传播渠道、聚焦价值共识,努力推动阳明文化创造性转化创新性发展,将其中蕴含的智慧与力量转化为促进人的成长、社会进步、文明发展的有益滋养,为扎实推动文化强国建设、促进人类文明发展进步作出应有的贡献。

李忠杰说,此次大会深入研讨、积极发掘阳明

心学与时代发展同频共振的现代价值,助力文明交流互鉴,切当其时,意义重大。要遵循"两个结合"的根本方针,既立足当代中国特色社会主义实践需求,又着眼时代发展前沿,做好统筹部署,深化阳明研究,服务发展大局,促进文明互鉴,在继承阳明心学思想精髓的基础上推进理论创新,加快形成宁波阳明的品牌,使阳明文化在新时代放射新的光芒,为建设社会主义文化强国提供有力思想支撑。

汤飞帆说,当前宁波正全面学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对浙江、对宁波工作的重要指示精神,大力推动阳明文化等优秀传统文化创造性转化、创新性发展,加快建设高水平文化强市。我们将以此次活动为契机,持续挖掘阳明文化历久弥新的时代价值,共同讲好阳明文化扬帆出海的世界故事,合力书写阳明文化熠熠生辉的崭新篇章。 据宁波发布

从央视到海外阵地

阳明文化 "出圈"又"出海"

10月31日是王阳明诞辰纪念日。在这前一天,2025阳明心学大会在甬圆满落幕,八方贤达齐聚一堂,以"心学无界·文明共生"为主题,共探阳明文化的传承创新之道。这场盛会,正是宁波余姚深耕阳明文化、推动其跨越山海的生动注脚。

阳明文化作为十大现象级省域文化标识之一, 是中华优秀传统文化的重要组成部分,也是宁波的 "金名片"。

当前,宁波已将阳明故里建设提升项目纳入19 个文化基因激活工程标志性项目培育名单。作为 王阳明的出生地、成长地和讲学之地,余姚始终深 耕阳明文化沃土,以多元举措推动这一优秀传统文 化创造性转化、创新性发展,让阳明心学从书院走 向民间,从历史走进生活。

文化传承,根基在少年,余姚早已将阳明文化融入中小学教育的血脉。全市122所中小学中,有12所以"阳明"命名,文化标识随处可见。

走进余姚市阳明小学,学生们传唱着《龙泉山下》、排练课本剧《示宪儿》、争当阳明故居的"小小讲解员"……《走进王阳明》《品读王阳明》入选全省首批先贤地方专题教育材料,全面覆盖义务教育课堂;每年10月31日的"优秀传统文化校园日"和25家研学实践教育基地的建成,让阳明文化成为滋养青少年成长的"精神养料"。

此外,为让阳明思想在当代形成系统传承的学术体系,浙江省儒学学会原会长吴光教授牵头,联合众多知名学者发起《王阳明大辞典》编撰工作,汇聚多方智慧。这部涵盖阳明生平、思想体系、域外传播等十大板块的辞典,预计2025年底完成终审定稿,2026年10月正式出版,将成为阳明文化研究的重要典籍。



与此同时,一批兼具思想性与艺术性的阳明文化作品不断涌现,丰富的艺术表达让阳明文化更具感染力——电视艺术片《王阳明》获中国电视金鹰奖三等奖,纪录片《王阳明》登陆央视,姚剧《王阳明》获省"五个一工程"奖,长篇历史小说《风定鄱阳湖》正式出版。

立足本土沃土,余姚更将目光投向世界,通过 实施阳明文化海外传播"六大工程",一系列特色项 目搭建起跨文化交流的桥梁:"阳明视界"国际短视 频让心学智慧可视化传播、姚剧《王阳明》赴日本巡 演引发热烈反响、"阳明文创"亮相米兰展览惊艳海 外,"阳明小故事"短视频在全球平台圈粉无数……

除了大众传播,学术交流同样深入:余姚与中国社会科学院历史研究所携手成立"国际阳明学研究中心",已成功举办3届"国际阳明学研讨会",编辑出版《国际阳明学研究》4部,南非、肯尼亚、瑞士等国的阳明文化海外传播中心相继落地,构建起全球化的学术交流网络,让"阳明故里·智汇余姚"的文化名片,成为世界认识中国的重要窗口。

更为可贵的是,阳明文化早已超越精神符号的 范畴,转化为驱动城市发展的无形生产力。《宁波企业阳明文化建设标准(团体)》的正式发布,"知行之道——践行阳明精神示范企业工业游"的持续开展,以及系列成果展的集中呈现,清晰勾勒出阳明文化赋能高质量发展的实践路径。

舜宇集团便是其中的典范,企业将阳明心学精



髓转化为"共建、共享、共创、共赢"的管理理念,通过全员持股机制充分激发员工创造力,不仅一举拿下全球手机镜头、手机摄像模组市场占有率双第一的佳绩,更在余姚本土催生了年产值超400亿元的"舜宇生态链"。余姚半导体产业链龙头企业江丰电子,专门设立阳明文化实践教育点,成为凝聚华人华侨与海外高层次人才的精神纽带,为他们筑牢家国情怀、坚定理想信念搭建起重要平台。

从校园到社会,从本土到海外,余姚正以一系列扎实举措让阳明文化不断"出海""出圈",不断提升其国际影响力。如今,这张承载着中华智慧的"金名片",正以更鲜活的姿态走向世界,书写着文化传承与创新的精彩时代篇章。

见习记者 冯姝涵 通讯员 王光环 陈倩